
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΡΕΥΝΑ 
Για το Ελληνικό Κίνημα Άμεσης Δημοκρατίας 

Νοέμβριος 2013 



 

                   Η Ταυτότητα της έρευνας 

 

• Τύπος έρευνας Ποσοτική τηλεφωνική έρευνα με τη χρήση δομημένου ερωτηματολογίου και 

την υποστήριξη Η/Υ – ανάθεση από το Ελληνικό Κίνημα Άμεσης Δημοκρατίας 

• Περιοχή έρευνας Η ελληνική Επικράτεια 

• Μέθοδος δειγματοληψίας Στρωματοποιημένη τυχαία δειγματοληψία από το αρχείο τηλεφωνικών 

καταλόγων του ΟΤΕ 

• Μέγεθος δείγματος 1018 άτομα, άνδρες και γυναίκες άνω των 18 ετών 

• Μέγιστο σφάλμα 2,8% 

• Χρόνος διεξαγωγής 18-20 Νοεμβρίου 2013 

• Σταθμίσεις Το δείγμα σταθμίστηκε εκ των υστέρων ως προς το φύλο, την ηλικία και την 

ψήφο στις Ευρωεκλογές του 2009 

• Προσωπικό field: 2 επόπτες και 7 ερευνητές 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΗΤΡΩΟΥ ΕΡΣ - 36 



 

ΕΝΟΤΗΤΑ 1 

Γενικός Κορμός 
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 Τι σημαίνει για εσάς ο όρος «άμεση δημοκρατία»; 

 

 
 

27,3%

26,3%

14,9%

8,9%

13,9%

8,6%

Ο έλεγχος των βουλευτών από τους 

πολίτες/ψηφοφόρους

Η συμμετοχή απευθείας των πολιτών 

στη διακυβέρνηση της χώρας

Να γίνονται πολλά δημοψηφίσματα

Ένας τύπος δημοκρατίας που 

εφαρμόζοταν στην αρχαιότητα

Κάτι άλλο

ΔΓ/ΔΑ
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*Άκυρο/Λευκό/Δεν Ψήφισα/ΔΓ/ΔΑ 

Ανάλυση ως προς την προηγούμενη ψήφο και την Περιφέρεια 
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 Τι σημαίνει για εσάς ο όρος «άμεση δημοκρατία»; 

 

ΣΥΝΟΛΟ
ΛΟΙΠΑ 

ΚΟΜΜΑΤΑ
ΆΛΛΟ* ΑΤΤΙΚΗ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

ΕΛΛΑΔΟΣ

Ο έλεγχος των βουλευτών από 

τους πολίτες/ψηφοφόρους
27,3% 25,9% 28,6% 31,7% 24,9% 26,3% 26,0% 28,7%

Η συμμετοχή απευθείας των 

πολιτών στη διακυβέρνηση της 

χώρας

26,3% 28,8% 19,2% 29,3% 27,7% 26,7% 30,8% 24,2%

Να γίνονται πολλά 

δημοψηφίσματα
14,9% 13,5% 10,8% 19,8% 15,7% 17,0% 14,8% 13,3%

Ένας τύπος δημοκρατίας που 

εφαρμοζόταν στην αρχαιότητα
8,9% 7,1% 9,4% 8,4% 10,0% 9,3% 5,9% 9,7%

Κάτι άλλο 13,9% 18,8% 18,2% 5,4% 13,1% 13,0% 16,6% 13,8%

ΔΓ/ΔΑ 8,6% 5,9% 13,8% 5,4% 8,6% 7,7% 5,9% 10,2%

ΨΗΦΟΣ ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 2009 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
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Ανάλυση ως προς την ηλικία και το φύλο 

ΣΥΝΟΛΟ 18-34 35-44 45-54 55-64 >65 Άνδρες Γυναίκες

Ο έλεγχος των βουλευτών 

από τους 

πολίτες/ψηφοφόρους

27,3% 21,6% 20,8% 31,0% 30,7% 28,6% 23,0% 30,9%

Η συμμετοχή απευθείας των 

πολιτών στη διακυβέρνηση 

της χώρας

26,3% 43,9% 36,9% 30,4% 22,8% 10,9% 27,2% 25,6%

Να γίνονται πολλά 

δημοψηφίσματα
14,9% 20,1% 13,8% 19,3% 14,9% 10,1% 20,5% 10,3%

Ένας τύπος δημοκρατίας 

που εφαρμοζόταν στην 

αρχαιότητα

8,9% 5,8% 17,7% 9,9% 8,9% 4,8% 9,7% 8,2%

Κάτι άλλο 13,9% 5,8% 10,0% 4,1% 17,3% 25,0% 13,1% 14,6%

ΔΓ/ΔΑ 8,6% 2,9% 0,8% 5,3% 5,4% 20,6% 6,4% 10,3%

ΗΛΙΚΙΑ ΦΥΛΟ

 

Τι σημαίνει για εσάς ο όρος «άμεση δημοκρατία»; 

 



Πολύ/αρκετά

25,5%

Μέτρια

20,2%
Λίγο/καθόλου

52,8%

ΔΓ/ΔΑ

1,6%
7 

Πόσο εφικτή θεωρείτε ότι θα ήταν η εφαρμογή της σήμερα; 

Βάση: όσοι επέλεξαν πριν την «Η συμμετοχή των 

πολιτών…» 



*Άκυρο/Λευκό/Δεν Ψήφισα/ΔΓ/ΔΑ 

Ανάλυση ως προς την προηγούμενη ψήφο και την Περιφέρεια 
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 Πόσο εφικτή θεωρείτε ότι θα ήταν η εφαρμογή της σήμερα; 

 

ΣΥΝΟΛΟ
ΛΟΙΠΑ 

ΚΟΜΜΑΤΑ
ΆΛΛΟ* ΑΤΤΙΚΗ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

ΕΛΛΑΔΟΣ

Πολύ/αρκετά 25,5% 18,4% 15,0% 24,5% 34,7% 33,8% 19,2% 21,6%

Μέτρια 20,2% 26,5% 32,5% 14,3% 14,3% 12,5% 44,2% 13,7%

Λίγο/καθόλου 52,8% 55,1% 52,5% 61,2% 46,9% 52,5% 34,6% 62,7%

ΔΓ/ΔΑ 1,6% 0,0% 0,0% 0,0% 4,1% 1,3% 1,9% 2,0%

ΨΗΦΟΣ ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 2009 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
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Ανάλυση ως προς την ηλικία και το φύλο 

ΣΥΝΟΛΟ 18-34 35-44 45-54 55-64 >65 Άνδρες Γυναίκες

Πολύ/αρκετά 25,5% 16,4% 39,6% 24,5% 30,4% 18,5% 30,9% 20,8%

Μέτρια 20,2% 27,9% 16,7% 18,9% 19,6% 11,1% 17,3% 22,4%

Λίγο/καθόλου 52,8% 52,5% 43,8% 54,7% 47,8% 70,4% 50,9% 54,4%

ΔΓ/ΔΑ 1,6% 3,3% 0,0% 1,9% 2,2% 0,0% 0,9% 2,4%

ΗΛΙΚΙΑ ΦΥΛΟ

 

Πόσο εφικτή θεωρείτε ότι θα ήταν η εφαρμογή της σήμερα; 



Ναι,υπάρχει

15,4%

Όχι,δεν υπάρχει

56,0%

Δε γνωρίζω

25,3%

ΔΑ

3,3%
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Γνωρίζετε εάν υπάρχει κάποιος εκφραστής της εφαρμογής  

αυτού του τύπου δημοκρατίας; 



*Άκυρο/Λευκό/Δεν Ψήφισα/ΔΓ/ΔΑ 

Ανάλυση ως προς την προηγούμενη ψήφο και την Περιφέρεια 
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 Γνωρίζετε εάν υπάρχει κάποιος εκφραστής της εφαρμογής  

αυτού του τύπου δημοκρατίας; 

ΣΥΝΟΛΟ
ΛΟΙΠΑ 

ΚΟΜΜΑΤΑ
ΆΛΛΟ* ΑΤΤΙΚΗ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

ΕΛΛΑΔΟΣ

Ναι,υπάρχει 15,4% 15,9% 19,7% 22,8% 9,1% 16,0% 18,3% 13,8%

Όχι,δεν  υπάρχει 56,0% 59,4% 44,3% 50,3% 64,0% 54,3% 57,4% 56,5%

Δε γνωρίζω 25,3% 20,0% 32,5% 25,7% 23,7% 26,3% 20,7% 26,4%

ΔΑ 3,3% 4,7% 3,4% 1,2% 3,1% 3,3% 3,6% 3,3%

ΨΗΦΟΣ ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 2009 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ



12 

Ανάλυση ως προς την ηλικία και το φύλο 

ΣΥΝΟΛΟ 18-34 35-44 45-54 55-64 >65 Άνδρες Γυναίκες

Ναι,υπάρχει 15,4% 10,9% 14,5% 14,0% 19,2% 16,0% 20,0% 11,5%

Όχι,δεν υπάρχει 56,0% 55,5% 60,3% 62,2% 55,7% 49,6% 54,6% 57,3%

Δε γνωρίζω 25,3% 32,1% 25,2% 21,5% 22,2% 27,2% 24,4% 26,0%

ΔΑ 3,3% 1,5% 0,0% 2,3% 3,0% 7,2% 1,0% 5,2%

ΗΛΙΚΙΑ ΦΥΛΟ

 

Γνωρίζετε εάν υπάρχει κάποιος εκφραστής της εφαρμογής  

αυτού του τύπου δημοκρατίας; 



13 

Εάν ναι, πως ονομάζεται; 

Βάση: όσοι δήλωσαν πως υπάρχει εκφραστής 

της Άμεσης Δημοκρατίας 

15,5%

12,1%

7,6% 6,4% 6,1% 6,0%
4,2%

1,4%

14,9%

25,9%



*Άκυρο/Λευκό/Δεν Ψήφισα/ΔΓ/ΔΑ 

Ανάλυση ως προς την προηγούμενη ψήφο και την Περιφέρεια 
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Εάν ναι, πως ονομάζεται; 

ΣΥΝΟΛΟ
ΛΟΙΠΑ 

ΚΟΜΜΑΤΑ
ΆΛΛΟ* ΑΤΤΙΚΗ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

ΕΛΛΑΔΟΣ

ΝΔ 15,5% 11,1% 46,2% 0,0% 0,0% 12,8% 12,5% 19,0%

ΣΥΡΙΖΑ 12,1% 11,1% 0,0% 28,2% 9,1% 10,6% 9,4% 13,8%

Κίνημα Αγανακτισμένων 7,6% 3,7% 2,6% 5,1% 18,2% 10,6% 9,4% 5,2%

ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ 6,4% 0,0% 10,3% 0,0% 15,2% 10,6% 6,3% 3,4%

Ε.Κ.Α.Δ 6,1% 7,4% 5,1% 1,0% 14,2% 2,1% 12,5% 6,9%

ΚΚΕ 6,0% 0,0% 0,0% 20,5% 0,0% 10,6% 3,1% 3,4%

ΠΑΣΟΚ 4,2% 22,2% 0,0% 0,0% 0,0% 2,1% 0,0% 6,9%

ΛΑΟΣ 1,4% 0,0% 0,0% 2,6% 3,0% 2,1% 3,1% 0,0%

ΆΛΛΟ 14,9% 14,8% 7,7% 17,9% 18,2% 12,8% 18,8% 13,8%

ΔΑ 25,9% 29,6% 28,2% 25,6% 21,2% 25,5% 25,0% 27,6%

ΨΗΦΟΣ ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 2009 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
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Ανάλυση ως προς την ηλικία και το φύλο 

ΣΥΝΟΛΟ 18-34 35-44 45-54 55-64 >65 Άνδρες Γυναίκες

ΝΔ 15,5% 0,0% 0,0% 4,2% 20,5% 31,6% 16,0% 14,3%

ΣΥΡΙΖΑ 12,1% 0,0% 15,8% 25,0% 10,3% 7,9% 13,6% 10,7%

Κίνημα Αγανακτισμένων 7,6% 12,5% 10,5% 4,2% 7,7% 5,3% 8,6% 5,4%

ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ 6,4% 12,5% 5,3% 4,2% 12,8% 0,0% 7,4% 5,4%

Ε.Κ.Α.Δ 6,1% 12,5% 15,8% 4,2% 2,6% 5,3% 2,5% 12,5%

ΚΚΕ 6,0% 0,0% 5,3% 16,7% 0,0% 7,9% 4,9% 8,9%

ΠΑΣΟΚ 4,2% 0,0% 0,0% 4,2% 0,0% 10,5% 4,9% 1,8%

ΛΑΟΣ 1,4% 0,0% 0,0% 4,2% 0,0% 2,6% 2,5% 0,0%

ΆΛΛΟ 14,9% 0,0% 21,1% 12,5% 20,5% 13,2% 17,3% 10,7%

ΔΑ 25,9% 62,5% 26,3% 20,8% 25,6% 15,8% 22,2% 30,4%

ΗΛΙΚΙΑ ΦΥΛΟ

 

Εάν ναι, πως ονομάζεται; 
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Αν εφαρμόζονταν οι πρακτικές της Άμεσης Δημοκρατίας,  

πιστεύετε ότι η Ελλάδα θα είχε αποφύγει την κρίση; 

47,1%

23,0%

20,9%

9,0%

Θα την είχε αποφύγει σίγουρα

Δεν θα μπορούσε να την 

αποφύγει

Δεν θα την είχε αποφύγει αλλά 

δε θα ήταν τόσο έντονη

ΔΓ/ΔΑ



*Άκυρο/Λευκό/Δεν Ψήφισα/ΔΓ/ΔΑ 

Ανάλυση ως προς την προηγούμενη ψήφο και την Περιφέρεια 

17 

Αν εφαρμόζονταν οι πρακτικές της Άμεσης Δημοκρατίας,  

πιστεύετε ότι η Ελλάδα θα είχε αποφύγει την κρίση; 

ΣΥΝΟΛΟ
ΛΟΙΠΑ 

ΚΟΜΜΑΤΑ
ΆΛΛΟ* ΑΤΤΙΚΗ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

ΕΛΛΑΔΟΣ

Θα την είχε αποφύγει 

σίγουρα
47,1% 48,8% 47,8% 52,7% 43,0% 47,3% 44,4% 47,9%

Δεν θα μπορούσε να την 

αποφύγει
23,0% 24,1% 25,1% 23,4% 21,4% 25,0% 24,3% 21,1%

Δεν θα την είχε αποφύγει 

αλλά δεν θα ήταν τόσο 

έντονη

20,9% 18,8% 17,2% 19,2% 24,8% 19,7% 23,7% 20,9%

ΔΑ 9,0% 8,2% 9,9% 4,8% 10,8% 8,0% 7,7% 10,2%

ΨΗΦΟΣ ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 2009 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ



18 

Ανάλυση ως προς την ηλικία και το φύλο 

ΣΥΝΟΛΟ 18-34 35-44 45-54 55-64 >65 Άνδρες Γυναίκες

Θα την είχε αποφύγει 

σίγουρα
47,1% 31,2% 43,2% 53,2% 52,7% 48,8% 51,7% 43,3%

Δεν θα μπορούσε να την 

αποφύγει
23,0% 27,5% 20,5% 18,1% 26,6% 22,6% 25,1% 21,2%

Δεν θα την είχε αποφύγει 

αλλά δεν θα ήταν τόσο 

έντονη

20,9% 41,3% 30,3% 21,1% 14,3% 10,1% 17,5% 23,7%

ΔΑ 9,0% 0,0% 6,1% 7,6% 6,4% 18,5% 5,7% 11,8%

ΗΛΙΚΙΑ ΦΥΛΟ

 

Αν εφαρμόζονταν οι πρακτικές της Άμεσης Δημοκρατίας,  

πιστεύετε ότι η Ελλάδα θα είχε αποφύγει την κρίση; 



Στις ευρωεκλογές του ερχόμενου Μαΐου πόσο πιθανό είναι  

να ψηφίσετε το Ελληνικό Κίνημα Άμεσης Δημοκρατίας; 

19 

2,8%

7,2%
9,6%

11,2%

28,3%

40,9%

Σίγουρο Πολύ πιθανό Αρκετά πιθανό Λίγο πιθανό Αποκλείεται ΔΑ



*Άκυρο/Λευκό/Δεν Ψήφισα/ΔΓ/ΔΑ 

Ανάλυση ως προς την προηγούμενη ψήφο και την Περιφέρεια 

20 

Στις ευρωεκλογές του ερχόμενου Μαΐου πόσο πιθανό είναι  

να ψηφίσετε το Ελληνικό Κίνημα Άμεσης Δημοκρατίας; 

ΣΥΝΟΛΟ
ΛΟΙΠΑ 

ΚΟΜΜΑΤΑ
ΆΛΛΟ* ΑΤΤΙΚΗ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

ΕΛΛΑΔΟΣ

Σίγουρο 2,8% 3,6% 4,4% 2,4% 1,7% 2,7% 3,0% 2,9%

Πολύ πιθανό 7,2% 8,3% 3,9% 13,9% 5,7% 7,0% 6,0% 7,8%

Αρκετά πιθανό 9,6% 8,3% 8,3% 11,4% 10,0% 12,0% 7,7% 8,6%

Λίγο πιθανό 11,2% 11,8% 7,8% 9,0% 14,0% 10,0% 13,7% 10,9%

Αποκλείεται 28,3% 32,5% 32,4% 36,1% 19,9% 27,0% 25,0% 30,6%

ΔΑ 40,9% 35,5% 43,1% 27,1% 48,7% 41,3% 44,6% 39,2%

ΨΗΦΟΣ ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 2009 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
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Ανάλυση ως προς την ηλικία και το φύλο 

ΣΥΝΟΛΟ 18-34 35-44 45-54 55-64 >65 Άνδρες Γυναίκες

Σίγουρο 2,8% 2,9% 1,5% 2,4% 2,5% 3,2% 3,0% 2,5%

Πολύ πιθανό 7,2% 8,7% 9,9% 10,0% 7,0% 3,2% 5,9% 8,5%

Αρκετά πιθανό 9,6% 18,8% 9,9% 8,8% 6,0% 7,7% 10,9% 8,5%

Λίγο πιθανό 11,2% 15,2% 16,8% 10,6% 10,4% 7,3% 10,9% 11,5%

Αποκλείεται 28,3% 23,9% 24,4% 26,5% 34,3% 29,1% 30,9% 26,2%

ΔΑ 40,9% 30,4% 37,4% 41,8% 39,8% 49,4% 38,5% 42,9%

ΗΛΙΚΙΑ ΦΥΛΟ

 

Στις ευρωεκλογές του ερχόμενου Μαΐου πόσο πιθανό είναι  

να ψηφίσετε το Ελληνικό Κίνημα Άμεσης Δημοκρατίας; 



 

ΕΝΟΤΗΤΑ 2 

Πρόθεση ψήφου στις επόμενες Ευρωεκλογές 

22 



Αν γίνουν σύντομα Ευρωεκλογές ποιο κόμμα θα ψηφίσετε; 

ΑΥΘΟΡΜΗΤΗ ΕΠΙΛΟΓΗ 

17,4%
15,5%

6,4% 6,7%

2,6% 3,2%

7,3%
4,1% 4,5%

32,4%

23 

ΒΑΣΗ: Όσοι δήλωσαν ότι θα ψηφίσουν 



Και συγκεκριμένα ποιο από τα παρακάτω κόμμα θα επιλέγατε;

ΚΥΚΛΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ ΤΙΤΛΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ

ΒΑΣΗ: Οι 'Αναποφάσιστοι' του 
προηγούμενου πίνακα (της σελίδας 23). 

28,6%
26,2%

23,8%
21,4%

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

24



 

ΕΝΟΤΗΤΑ 3 

 

Κοινωνικοδημογραφικό προφίλ ερωτώμενων 

25 



Φύλο 

Ηλικία 
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Κοινωνικοδημογραφικό προφίλ (Ι) 

33,7%

19,0%

47,3%

47,0%

53,0%

15,5%

14,7%

19,2%

22,7%

27,9%

Αττική
Κεντρική Μακεδονία
Υπόλοιπο Ελλάδος

Άνδρες
Γυναίκες

18-34
35-44
45-54
55-64

>65

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 



Κοινωνικοδημογραφικό προφίλ (ΙΙ) 

16,2%
37,1%

45,5%
1,2%

33,1%
16,8%

15,6%
10,1%
12,7%
9,0%

2,7%

44,0%
25,8%

11,2%
10,6%

8,4%

Έως απόφοιτοι Δημοτικού
Έως απόφοιτοι Λυκείου

Απόφοιτοι ΑΕΙ-ΤΕΙ
ΔΓ/ΔΑ

Συνταξιούχος
Εργοδότης/Αυτοαπασχολούμενος

Άνεργος
Νοικοκυρά

Μισθωτός Ιδιωτικού τομέα
Μισθωτός Δημόσιου τομέα

Σπουδαστής/Φοιτητής

Λιγότερο από 1000 ευρώ
1001-1500
1501-2000

>2.000 ευρώ
ΔΓ/ΔΑ

27 

Εκπαίδευση 

Θέση στην 

απασχόληση 

Μηνιαίο 

οικογενειακό 

εισόδημα 



        Αριστοτέλους 11, 546 24 Θεσσαλονίκη, Τ 2310 262965, F 2310 262963, info@tothepoint.gr, www.tothepoint.gr 




